

抢开工 争标杆 创辉煌

佛山高新区南海园2023年火力全开拼发展,筑牢“制造业当家”大舞台

“热血青春二十载,惟有奋斗最精彩。我相信,我们今年一定创造出更加辉煌的战绩!”

1月13日,在佛山高新区南海园管理局2022年总结表彰暨2023年开工大会上,佛山高新区南海园管理局党委书记、南海区常委委乔吉飞一句话鼓足了全局上下的干事激情。

高企存量增至近1900家、引入超亿元重点产业项目68个、总投资额达760亿元、再添3个“院士项目”、出台政策高新团队最高可获1840万元扶持……会议全面回顾了佛山高新区南海园2022一整年工作成绩。在区委区政府和佛高区管委会的领导下,经过区镇园三级的共同努力,南海园在产业招商、科创转化、人才集聚、营商环境以及佛北战新产业园南海片区建设上都结出了累累硕果,体现出南海园的担当、智慧、力量和作为。

提前部署、率先开工才能争取发展主动权和抢占发展先机。会议还现场发布了佛山高新区南海园2023年重点工作计划,全体参会人员通过扫码聚力的特别方式共同参与开工,展现了南海园团结一心、抢抓机遇、共同奋战的决心斗志。

2023年,南海园将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习党的二十大精神,全面贯彻落实区委区政府工作部署,聚焦一个目标、两个平台、四大任务的“1+2+4”目标任务,坚定信心,鼓足干劲,发扬敢想敢闯敢干敢首创精神,全力以赴“抢”机遇,火力全开“拼”发展,勇创大湾区科创中心和战新产业高地,以“实干、苦干、巧干”争当发展标杆,为打造现代化活力新南海添砖加瓦。



南海园与佛山市基金业协会和澳门国际投资协会建立了战略合作关系,链接投融资机构、基金协会为企业提供金融服务。

关键词② 金科产

锚定高质量发展主线 落实“科技”“金融”两大任务

南海提出要构建科技成果转化应用体系,以科技创新驱动引领制造业当家;提高金融服务实体经济效能,促使实业家和投资人相向奔赴。科技赋能和金融服务是南海制造业转型升级的一对翅膀。回顾2022年,南海园在促进科技成果转化、推动金科产融合上用了不少力气,让制造业发展充满活力和生气。

南海园内有24个重大科创平台为企业提供科技服务。作为区域科技创新体系的重要组成部分,南海园围绕“高”“新”下功夫,积极引进、推动这样的平台发挥科创引领作用,集聚高端要素,搭建沟通对接桥梁,以创新赋能制造业转型升级、发展生产性服务业。

2023年,南海园锚定高质量发展主线,定下构建科创平台科技成果转化应用体系的目标,聚焦“作示范、勇争先”,推动瀚蓝环境研究院、佛山桃园先

进制造研究院、南海区广工大数控装备协同创新研究院、广东中科半导体微纳制造技术研究院等实现跨越式发展,构建“企业+平台+园区”协同创新模式,引导科研机构瞄准企业所需开展更多应用型研发,加大力度培养一批专业科技经理人,加快科技成果转化,促进南海区创新平台成果在南海园产业化,全年实现30个以上重大创新成果落地。

同时加快支持园内支柱产业集群和战新产业集群发展配套的高层级科创平台导入,用好清华大学等高校资源,加速科技创新成果对接转化,承接或“移植”北上广深港澳等先进地区科技成果外溢,以空间、资金、技术、人才等完善的要素支撑,形成科技创新生态体系和高新产业生态体系的良好闭环。

而在金融服务方面,南海园抢抓金融机遇,链接投融资

机构、基金协会,为投融资机构和企业当“红娘”,加强本土资本与园区项目的常态化高效对接,加速金科产深度融合,通过投贷联动加快金融对接科创资源,与8家银行、10家投资机构合作,实现首批入库扶持企业113家,累计融资金额5亿元。在多方支持下,2022年南海园高企存量增加至近1900家。

今年,南海园将对接大湾区资本力量,强化科技金融创新服务,“基金引导+投融资+投贷联动”多元畅通战新产业和资本链接渠道,促进金融资源和科技、产业资源互联互通持续深化。

“坐而论道不单荒废青春,还会错过历史性的机遇。”乔吉飞表示,定下目标,马上开工、迅速落实才能争取主动!会后的首个工作日,佛高区南海园管理局领导班子带队分头到各大平台、项目、人才团队走访交流。

关键词④ 佛北战新

全新发展格局成型 干出蓬勃发展新气象

佛北战新产业园是2022年南海园发展的核心之一。“南海园在工作机制方面做了“指挥部+专班”佛北工作机制的创新探索,特别是推动灯塔产业园纳入市级循环滚动发展事情上,善谋划、敢创新、能坚守,发挥了核心作用。”乔吉飞说。

据介绍,南海园凝聚发展合力建设佛北南海片区,以“指挥部+专班”工作机制推动6个核心区建设稳步推进。今年,南海园还将通过土地全域整治、政策服务等,按照“错位协同发展”原则,聚焦新一代电子信息技术、新材料、新能源、智慧物流等优势产业,积极推进实施佛北产业规划,坚持招大引强与产业生态培育并重,推动形成主导产业清晰、特色优势互补的佛北南海片区战新产业发展格局。

佛北南海片区的快速建设发展为南海园带来了全新的发展格局。“今年,我们要围绕粤港澳大湾区科技创新中心、粤港澳大湾区战新产业高地一个目标,聚焦佛山高新区南海园、佛北战新产业园南海片区两大平台,紧抓人才集聚、科创转化、产业培育和园区建设四大任务,落实1+2+4目标任务,凝心聚力,团结一致,奋力谱写南海园高质量发展新篇章。”佛高区南海园管理局局长郭遥宇说。

新的发展格局正在形成,面对的艰难险阻却不会少。南海园如何拿出大干快上、突围而出的精气神,展现新作为,干出新气象?

“人有多团结,路就有多宽广;眼光有多远,梦想就有多近。”郭遥宇提出,南海园管理局上下要“识谏”“识做”,集中智慧一起想,团结力量一起干,坚定发展目标和发力方向,提高逻辑思维能力和善于借力,形成合力,“让我们所有许过的诺言都变成事实,所有流过的汗水都写成故事!”

蓝图绘就,只待奋!“热血青春二十载,惟有奋斗最精彩。大家要团结一心,放手一拼,用心实干、舍得苦干、学会巧干。”乔吉飞表示,2022年,南海园有担当、有智慧、有力量、有作为,2023年要保持这种奋勇拼搏的干事创业氛围和精神,以“好班子、好队伍、好作风、好做法、好成绩、好身体”为要求,抓住制造业当家、区域协作、财税货币新政出台、改革创新深化的重大机遇,提高站位、强化担当、勇敢创新,再创佳绩。

文/珠江时报记者 彭燕燕
通讯员 罗敏
通讯员供图



南海园走访调研南海平谦智慧产业园。



佛山广工大研究院。

关键词① 大项目

瞄准制造业当家的机遇 专注高新产业招商引资

广东省十四届人大一次会议政府工作报告指出,广东实施制造业当家“一把手”工程,开展“亩均”等高质量发展考核评价,树立制造业当家的鲜明导向。

作为制造业大市,佛山服务全省打造新发展格局战略支点,最大优势是制造业,最大抓手也是制造业。而在刚刚结束的南海“两会”中,“制造业”这个关键词也再次成为热点。

作为带动南海科技创新和产业升级的重大引擎,佛山高新区南海园朝着“粤港澳大湾区科技创新中心、粤港澳大湾区战新产业高地”的目标发力,以项目为王,掀起新一轮大招商、招大商热潮,推动高端人才、创新平台和战新产业加快集聚发展,筑牢“制造业当家”大舞台。

奋勇拼搏,善作有为。在南海园的推动下,2022年,总投资约30亿元的南海粤海智能制造产业园项目落户并动工,计划打造珠江西岸标杆智能制造产业园区,南海园全年累计共有68个超亿元重点产业项目签约落户,总投资额达760亿元。

“我们不能做守成者,而是要

做创新者、创业者和改革者。”乔吉飞勉励南海园干部说。新的一年,南海园将秉持敢于创新创业的干事氛围和精神,贯彻区委全力打造现代产业高地精神,持续专注高新产业和高端人才招商引资,落实“一平台一园区一产业”建设思路。

拓宽招商渠道和创新招商模式是南海园强化招商的重要方法。在具体操作上,南海园将深入研究新材料新能源、生物医药、半导体、智能制造等4个行业大类,紧靠产业化团队政策牵引,借助国内外知名招商机构、咨询机构、行业协会商会等第三方中介机构和产业园区平台,以及充分发挥落户龙头项目的产业链优势等资源力量,打好组合拳,以更大的动作力度开展大招商、大招才。

同时,坚持以“争第一”的标准,系统梳理高新产业发展图谱和产业地图,挖掘、招引新能源、新材料、集成电路、智能制造和生物医药与医疗器械等战新领域的高成长、高技术企业和产业化创新团队,探索高新产业集群建设新路径,发挥“1+4+1”招商模式优势,形成招商引资千帆竞发的升腾景象。

关键词③ 营商环境

做优“益晒你”企业服务体系 实现人才留得住、项目“加速跑”

湾区产业高地和科创高地的打造离不开优质营商环境的打造。南海园坚持落实“三走”工作机制,为企业和项目“把脉问诊”已成为常态。2021年,南海园管理局就建立了领导干部直联服务企业(项目)工作制度。2022年,根据直联服务企业(项目)工作方案安排,南海园局领导干部带头下沉企业一线,坚持问题导向,严格落实企业走访联系服务制度,协助企业解决各类问题111项。2022年,落户南海园内的5个百亿元项目取得重大进展。

政策扶持力度也是政府服

务企业担当的重要体现。南海园出台《佛山高新区高技术产业化创业团队项目落户南海园奖励办法》,项目最高可获市区两级1840万元叠加配套奖励,并立足园内的资源禀赋,积极构筑科技型企业全生命周期培育服务体系。

营商环境与人才环境“同频共振”,营商环境向好,人才自然纷至沓来。2022年,南海园全年再添3个“院士项目”;累计引入各类人才3000多人,吸引21个佛高区高技术产业化创业团队落户,占比超81%,涵盖高端装备制造智能机器人等13

个前沿领域。

2023年,南海园将瞄准高层次创业人才,发挥“政策+平台+服务”磁聚效应,创新人才团队动态评价机制,持续做好人才团队以及项目落地后的跟踪服务,为创业团队发展、项目建设扶上马、送一程,确保人才团队落得下、留得住、发展好,项目建设如火如荼。

以南海粤海智能制造产业园为例,南海园在下一年将全面助推该项目加快建设,并设定目标,推进一期工程完成30%工程量以上,意向引进“两高四新”产业项目6个以上。



南海粤海智能制造产业园项目部在南海园内启用。